

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Vaștinari

## Poporul

Ziar de Informație  
și luptă socialistă

Redacția și administrația: Brașov, Str. Eminescu Nr. 7. Telefon 17 - 17. Abonamente lunar lei 4.500, pentru membrii P. S. D. lei 3500, pentru autorități și întreprinderi anual lei 120.000

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

### Dacă Anglia nu va ajuta țările infometate, situația internațională se va înrăutăți

— Ajutorul Turciei acordat țarilor cu lipsuri —

LONDRA. — D. Herbert Morrison a raportat ieri Camerei Comunelor asupra misiunii pe care a avut-o în Statele-Unite și Canada cu privire la conferința alimentară. D. Morrison a subliniat că Marea Britanie trebuie să renunțe la alte 200.000 tone grâu. Preluarea acestei obligațiuni — a spus d. Morrison — a fost foarte riscantă pentru Anglia, dar situația internațională este și mai riscantă dacă foametea va continua, astfel că Anglia își asumă din plin acest sacrificiu pentru bi-

nele omenirii. Trebuie să ajutăm trebuie să acceptăm sacrificiile, a continuat d. Morrison, deoarece numai astfel ne putem asigura conducerea morală la care avem dreptul în opera de ajutorare a țărilor infometate. D. Morrison a subliniat că a spus președintelui Truman și primului ministru canadian că Anglia este dispusă să discute orice acțiune referitoare la ajutorarea țărilor infometate, fără să se ia în considerare greutățile Angliei. Statele-Unite au devenit acum foarte conștiente de necesitatea de

a ajuta Europa cu alimente. Din partea Canadei, d. Morrison a primit asigurări că se vor depune cele mai mari eforturi pentru coordonarea acestei acțiuni. Arhiepiscopul de York, vorbind ieri de foametea din Europa a făcut un apel la Statele-Unite, care dispun și de alimente, dar și de înțelegere. Postul de radio Ankara a anunțat aseară, că în afară de ajutorul acordat Greciei, Turcia va trimite în țările infometate 30.000 tone orz și 20.000 tone grâu.

### D. Morisson:

### Despre necesitatea naționalizării băncilor naționale din Franța și din România

În programul Blocului Partidelor Democratice din România oetim, că Banca Națională a României „care constituie o importantă pârghie la viața economică și financiară a țării, va fi etatizată, cu despăgubirea participanților deținători de acțiuni și va fi organizată pentru a-și putea îndeplini marea misiune, ce o va avea în consolidarea economică și financiară a țării”. De fapt Banca Națională a României, prin dirijarea creditului și a emisiunilor monetare este stăpână pe situația financiară a României. Ca să ne dăm seama, din punct de vedere a partidelor democratice, ce înseamnă țate au băncile de emisiune, precum și băncile cele mai mari, asupra situației politice însăși a țării, să examinăm situația Franței.

În Franța partidele muncitorești au declarat, că prin naționalizări nu doresc cașuși de puțin să atingă pe micii proprietari sau pe micile întreprinderi de specialitate. Scopul naționalizărilor, este numai exproprierea marilor capitalați, pentru a pune la conducere — prin sindicate, — pe însuși producătorii de bunuri, apoi pe reprezentanții ministerelor și chiar pe cei ai consumatorilor.

Cea mai importantă și cea mai urgentă realizare din tot programul de naționalizări, este cea a etatizării băncilor. În Franța și de sigur și în alte țări, ea și la noi, rolul capitalului bancar este foarte mare în viața politică și economică a țării. Astfel, în Franța, pe lângă o emisiune de 600 miliarde franci, cele 4 bănci mari dispun asupra unei depuneri totalizate în vajoare de 200 miliarde franci. Băncile franceze investesc majoritatea acestor depuneri în hârtii și împrumuturi de stat.

Ca să înțelegem importanța acestui fapt, este destul să amintim, că băncile prin abdicarea acestor împrumuturi de stat pot avea o influență nefastă asupra politicii Statului. Astfel în Franța în 1937 guvernul frontal popular francez a fost silit să demisioneze sub presiunea marilor capitaliști bancari. Guvernele populare ale lui Eduard Herriot din 1925 și 1928 au căzut la fel sub loviturile puterilor oculte financiare. Băncile mari, în frunte cu Banca Națională a Franței, dirijează și azi viața creditului și prin delegații lor prin toate consiliile de

### PLATFORMA - PROGRAM A BLOCULUI PARTIDELOR DEMOCRATE

### Refacerea țării și ridicarea bunăstării materiale a populației

IV.

Blocul Partidelor Democratice își va concentra toate forțele în vederea refacerii țării și a ridicării bunăstării materiale a populației, în primul rând prin mărirea producției atât în industrie cât și în agricultură.

#### INDUSTRIA

Sunt îndeobște cunoscute cauzele care au dus la scăderea producției industriei noastre: Distrugerile provocate de război; Uzarea unei părți însemnate a utilajului; Epuizarea stocului de materii prime; Desorganizarea și risipa provocată de sabotajul elementelor reacționare; Greutățile întâmpinate după sfârșitul celui de-al doilea război mondial, în asigurarea mijloacelor necesare normalizării producției; Toate acestea au avut ca urmare o garavare serioasă a situației economice generale a țării. Pentru a ieși din situația grea în care se găsește economia noastră națională, Blocul Partidelor democratice își propune folosirea întregii capacități de producție actuală și dezvoltarea ei în viitor prin: Mobilizarea tuturor forțelor productive ale țării;

Stimularea inițiativei particulare; Folosirea resurselor interne pentru procurarea materiilor prime necesare industriei; Procurarea prin import atât a utilajului industrial necesar, cât și a materiilor prime care nu se găsește în țara noastră; Folosirea întregii capacități de producție a industriei metalurgice grele, care va permite fabricarea de tractoare, mașini și unelte agricole, mijloace de transport, mașini industriale etc. Blocul Partidelor Democratice va încuraja și sprijini intensificarea explorării și exploatarei marilor zăcăminte de cărbuni, metale și gaze naturale, precum și repunerea în funcțiune și dezvoltarea industriilor care folosesc aceste materii prime; Explorarea și exploatarea de noi terenuri petrolifere și de gaz naturale și în regiunile unde acasă nu s'a făcut încă; Folosirea ca materii prime industriale a gazului metan, a cărbunelui, petrolului, sării pentru dezvoltarea unei puternice industrii chimice și farmaceutice, care să acopere nu numai mai nevoile consumului intern, dar să constituie un element important de schimb cu străinătatea;

(Continuare în pag. 4.a)

(Continuare în pag. 4.a)

### Arestarea unui terorist fascist grec

ATENA. — Serviciul britanic de informații anunță că un grec cu numele Manganas, cunoscut terorist de dreapta, a fost arestat de un agent al Poliției misiunii britanice și de un colonel de jandarmi grec. Manganas, fusese condamnat în lipsă la moarte, pentru asasinarea a 8 comuniști.

### STIRI INTERNE

BUCUREȘTI. — Eri seară la orele 17 s'a ținut un consiliu interministerial, în cursul căruia s'au discutat probleme în legătură cu aprovizionarea sătenilor cu unele agricole și produse din fier, unelte, etc.

BUCUREȘTI. — În ce privește situația însemnărilor, comisia interministerială pentru însemnări anunță, că planul a fost depășit în 18 județe. Media realizată în însemnări este de 95,78 la sută. Rezultatul acesta întrece orice realizări din trecut și el se datorăște râvnii sătenilor, ajutorului dat de Comisia Ajiată de Control și de ostașii Armatei Roșii în județele deli citate.

CONSTANȚA. — Eri a sosit la Constanța vasul Transilvania, care prințre alte mărfuri, a adus și cinci tone sulfamidă.

# INFORMATIUNI

## CALENDARUL SOCIALIST

**VINERI, 24 MAIU 1797: A fost executat Grachus Babeuf, luptător pentru cauza poporului muncitor.**

**COMERCIANTII SOCIAL-DEMOCRATI se intrunesc în fiecare Luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Horia 8, PSD.**

**— STAREA CIVILA:** Născuți Elena Elisabeta fiica lui Elisabeta și Ioan Sandor, funcționar stat. Zoica Doi na Silvia fiica lui Florica și Stelian Matei Hențiu. Alexandru fiul lui Aurelia și Alexandru Matekovičs, dogar. Felix fiul lui Erna și Felix Laub chimist. Gheorghe fiul lui Rozalia și Stelian Bak muncitor. Bela fiul lui Perja și Wilhelm Grochowski, funcț. particular.

**Căsătorii:** Arcadie Molnar profesor și Iuliana Elisabeta Barjos. Vasile Fonta electrician și Irma Cureau. Ioan Curilă funcț. particular și Elisabeta Tazlo. Alexandru Pașina electrician și Maria Matei. Iosif Reich croitor și Rozalia Rotschild. Simion Junger tajmucist și Sarolta Kahan. Mihai Nagy chejner și Elisabeta Jambor. Gheza Lieberman funcț. particular și Beja Chachter. Teodor Pecican și Viorica Bugariu. Alexandru Kiss, agent com. și Maria Gluga. Benzion Jurovici și Alte Fixjer.

**Decedați:** Florian Janka 41 ani. Centru pentru Ocrotirea Copiilor. V. Juliana Zimmer născ. Puszta, 53 ani. str. Remus 11-13. Gavrilă Pop subofiter activ, 47 ani, com. Zam. jud. Hunedoara. Teodor Lingurar ziuas, 89 ani, str. Sezătoarei 124. Văd. Petru Mocan născ. Dunga 72 ani, str. Rețezat 2. Pulcheria Mihușă născ. Florescu, 75 ani, str. Frăției 9. Văd. Reghina Neuer, 66 ani, str. Mocioni 14.

**— LACUȘTELE AU INVADAT ITALIA.** — Invația valului de lacuște, din Sicilia s'a extins și asupra părții sudice a Italiei. Vârful valului de lacuște a ajuns până în apropiere de Roma, iar alți vârfi se îndreaptă spre Albania. Guvernul italian a cerut UNRRA-iei ajutoare pentru a stăvili pericolul ce-l prezintă lacuștele, căci în cazul când năvala lacuștelor nu va fi oprită, întreaga recoltă va fi compromisă. Dealtfel, guvernul italian a alocat un prim fond de 400 milioane lire italiene pentru combaterea lacuștelor.

## — ECONOMIȘII FUNCIONARI

**LOR PUBLICI ARAD,** ca urmare la comunicatul din ziare publicat la data de 7 Mai a. c., face cunoscut membrilor săi că, încălțăminte repartizată și neridicată, urmează ca la deschiderea Economatului, să se distribuie celorlalți membrii cari au depus avansul.

**— SINDICATUL ALIMENTAR SECȚIA CHERLNERI** aduce la cunoștința tuturor membrilor că în ziua de Luni 27 Mai 1946 orele 3 după masă, se ține adunarea generală extraordinară la sediul Sindicatului. Prezența obligatorie. Comitetul.

Secția Cărți Fundație a Judecătorei rurale Radna

No. 332—1946.

## PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Extras

La cererea următorului Dr. Valeriu Suci din Radna în ziua de 14 Iunie ora 16 la Primăria comunei Șoimșos se scoate în vânzare prin licitație execuțională imobilul cu No. topocadastral 795, arabul de 165 st. p. cu prețul de strigare de 3750 lei a următorilor: Vigi Maria, Vigi Elena și Vigi Floare.

Radna, la 8 Martie 1946

Judecător ss. V. Berinde

cond. de C. F. ss. I. Georgescu

## Mica publicitate

**Q PERECHE CIZME box, olje-rești, Nr. 43,** aproape noi, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.

**DE INCHIRIAT pivniță mare** pentru vin. Eminescu 8, etajul I. 40

**DE VÂNZARE camion Ford** aproape nou cu 4 cilindri și 8 cauciucuri în stare bună. Informații la ziar.

**CAUT locuință modernă,** trei camere, baie, bucătărie, etc. Plătesc bine. Adresa la ziar.

**Q MOTOCICLETA marca „Ardie”** cu capacitate de 300 cm. c., în stare nouă, cauciucuri noi, cu acte în regulă, de vânzare. — Informațiuni la ziar. 37

## Viata partidului Adunarea Populară a Frontului Național Democrat din com. Șeitin

Duminică 19 Maiu a avut loc în comuna Șeitin, jud. Arad, o adunare populară în cadrul Frontului Național Democrat la care a participat un impresionant număr de țărani, muncitori și intelectuali din localitate.

Sedința a fost deschisă de tov. Ștefan Bozjan președintele P. S. D. al plasei Pecica, aducând salutul său reprezentanților celor două partide muncitorești, arătând scopul și importanța pe care o prezintă F. N. D. în actuala conducere a statului.

Tov. Mureșanșu Traian muncitor de la fabrica Astra, delegat al P. S. D. Org. județeană expune sensul rezoluției Congresului Partidului Social Democrat din 10 Martie ținut în București accentuând că:

„Noi socialistii am înțeles să mergem în cartel electoral cu toate grupările politice înglobate în F. N. D. și în special cu Partidul Comunist, pentru că noi și comunistii suntem două partide politice născute în nevoile și durerile muncitorimii, iar lupta pe care o vom duce în campul

na electorală va fi victoria definitivă asupra acapitalismului feudal.”

În conținutarea tov. Mureșanșu arată intențiile reacțiunii, demascând metodele propagandistice ale acestora, rezumate astăzi în promisiuni deșarte, cum dealtfel s'au dovedit a fi întotdeauna în perioadele de timp cât au trecut pe la conducerea statului, exploatarea paturii producătoare și îngrămădind averi enorme pe spina muncitorimii. Facem apel general să se înroleze în rândurile partidelor muncitorești și democratice, pentru că apropiate alegeri să ne găsească pregătiți și hotărâți.

Tov. Glovacov vorbește în numele Partidului Comunist Org. Arad.

Tineretul Progresist și-a spus cuvântul prin tov. Moș Petru.

Adunarea populară din comuna Șeitin a fost o sărbătoare tovarășească pentru muncitori, sfârșind într-o prietenească atmosferă după care membrii P. S. D. s'au intrunjit la o consfățuire intimă.

Gh. N.

## Adunarea comerciantilor Social Democrat din fiecare Luni

În ziarul nostru la rubrica informațiuni, se poate citi aproape în fiecare număr un anunț prin care se aduce la cunoștință comercianților membrii ai Partidului Social Democrat, că în fiecare Luni din săptămână ora 18 această se intrunesc în localul P. S. D. din str. Horia 8.

Adunarea comercianților Social-Democrat din Arad programată pentru ziua de Luni, ora 18, și la care se discută diferite probleme ce interesează branșele în general, este totodată și un binevenit prilej ca această să se cunoască între ei, pentru ca legătura sufletească ce rezultă din interesul pe care fiecare și-l dă asupra unei probleme, să cimenteze acea coeziune unitară, necesară clasei muncitoare pe care ei o reprezintă.

Pentru că oricât de bine ar fi inițiat un prețins și adevărat politician în conducerea unui stat, acesta nu poate să rezolve anumite probleme dacă acestea nu-i sunt prezentate de către aceia din mijlocul cărora pornesc și chiar soluționarea lor el va trebui să o repartizeze unor oameni experți în materie.

Pentru cunoștința și îndrumarea comercianților Social Democrat, începând de Luni 27 Mai a. c., se va

inaugura prima conferință cu caracter economic-juridic, susținută de un tovarăș competent, pentru că o serie de alte conferințe să urmeze și cari prin variația subiectelor lor vor interesa și industriașii precum și mijicii meseriași.

În acest spirit de discuțiuni vor decurge conferințele comercianților Social Democrat în fiecare Luni, străduindu-se ca prin analizarea diferitelor aspecte ce prezintă ocupația lor, să aducă un real aport în statul de mâine, pentru progresul și poartă șirea socialismului.

**Toți membrii PSD, sectorul VII Micălaca, sunt convocați la adunarea generală pentru ziua de Sâmbătă, 25 Mai 1946, orele 6 după masă, la sediul PSD din str. Dr. I. Suci 113.**

La ordinea de zi comunicări importante de interes general.

Prezența obligatorie. — Secretariatul.

**Wolf Alexandru**

atelier de bijuterie

Primesc comenzi și reparații. Arad, str. I. Meșianu nr. 16.

UNDE ne întâlnim Sâmbătă seara?

**La Grădina restaurata „SAVOY“**

ARAD, Strada Brătianu (Căminul meseriașilor)  
Jazz și muzică jigănească a lui HALASZ MUNTEAN-PIȘTA

**SAVOY** Telefon 23-22  
Rep. 3, 5, 7, Dum. 11.30

Cel mai mare film musical sovietic

**VOLGA, VOLGA**

cu celebra ORLOVA

**URANIA** Telefon 12—32  
R. 3, 4, 30, 6, 7, 30, 9 Dum. 10 și 11.30 Maț

AZI program dublu:

**Charlie Chaplin în baie**

II. ȘERIFUL RĂZBUNĂTOR

cu Tom Taylor

**Cinema Forum** Tel. 20-10 Repr  
Rep. la 3, 5, 30, 6, 7, 30 și 9.

MAINE marele film sovietic

**Așa s'a călătorește**

după romanul lui OSTROWSKI  
AZI, ultima zi: ERI, AZI MAINE

**„CORSO“** Tel. 23-64 Repr  
Rep. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Mațineu

**Advocat de divorțuri  
cu Irén Zilahi**

**ROYAL** Telefon 19—33  
Rep. 3, 5, 7. Duminica 11.30 mațineu

AZI, ultima zi:

**FEMEIA INVIZIBILĂ**

MAINE, Premieră!

**Vacanta pe Riviera**  
comedia franceză extraordinară

**A R O** Telefon: 24-45  
Rep. la 3, 5, 7 și 9

AZI mare premieră:

Regele Cowboy-lor Buffalo-Bill  
în

**FLUVIUL INSANGERAT**

## Prinderea unor recidiviști care jefuiau magazinele

ARAD. Am anunțat la timpul său că Iosif Bozgan, Andrei Nagy, Maria Farago și Elisabeta Kosa, au fost prinși în flagrant delict în prăvălia comerciantului Max din str. Dr. Robu, de unde au furat marfă în valoare de 10 milioane lei. Banda aceasta a dat în Arad mai multe lovituri, folosindu-se de următorul truc: au intrat în magazine sub pretextul că vor să cumpere, doi dintre ei cereau marfă, iar ceilalți doi ascundeau marfa și fugeau. În felul acesta au reușit să fure în câteva locuri, dar la 5 Februarie crt., în susmenționatul magazin li s'a înfundat. Numiții au fost trimiși Parchetului, de unde au fost transpuși imediat în fața judecătorei, care l-a condamnat la câte trei ani închisoare corecțională, cu suspendare.

Maria Farago și Elisabeta Kosa, când au părăsit penitenciarul, au început din nou „activitatea” și

au furat de la modista Elisabeta Weinberger, str. Meșianu 15, marfă textilă în valoare de aproape 2 milioane lei, iar de la Maurițiu Berger, comerciant de textile în piața Avram Iancu, tot cu trucul vechiu, au reușit să fure marfă în valoare de 15 milioane lei. Ele au dispărut din localitate și înainte cu trei zile s'au înapoiat, sperând, probabil, să dea noi lovituri. Însă Elisabeta Kosa a fost recunoscută de organele biroului judiciar, care au reținut-o și condus-o la Chestură, iar Maria Farago a reușit, și de data aceasta să dispară. Întrucât cercețările au fost încheiate, delicvența a fost predată Parchetului, de unde a fost depusă la Penitenciar. Secția II a Tribunalului, a confirmat, eri, mandatul de arestare. De altfel, ea fiind recidivisă, trebuie să execute pedeapsa veche, cum și cea pe care o va primi pentru faptele săvârșite ulterior.

## Tabele de cei ce iau masa la cantine

Oficiul Economic Județean face cunoscut că, în conformitate cu disp. S. S. Aprovizionare, toate întreprinderile din municipiul și județul Arad sunt rugate a comunica Oficiului Economic Județean de Aprovizionare și Control, un tabel despre toți membrii ce se alimentează la acele cantine și separat numărul mem-

brilor lor de familie precum și domiciliul.

Întreprinderile aprovizionate direct de S. S. Apr. vor specifica la rubrica observațiilor că sunt aprovizionate direct.

Aceste situații ni se vor comunica cel mai târziu până la 31 Mai 1946.

## Concertul „Music-Hall” din Moscova

La Palatul Cultural, sub auspiciile „ARLUS”-ului și sub conducerea maestrului de balet Boris Golfin, a avut loc o reprezentație de muzică și dans, dată de ansamblul „music-hall”-ului din Moscova, la care a asistat un număr public, fiind prezenți: tov. Gh. Voștinar prefectul județului, d. Ion Gh. Pălincaș primarul municipiului, d. Ascaniu Crișan dir. de liceu, decanul Baroului d. Șt. Grigorevici. reprezentanții armatei sovietice și alții.

Prima care apare pe scenă e artista Marikova, care prin execuția ariei Cio-Cio-San de Puccini, a unui cântec popular rus și a cântecului napolitan Canto, prin vocea-i melodioasă, captează de la început atenția publicului.

Urmează violonistul Gheorghe Gorelle care execută la vioară, Vals sentimental și Dans rusec, de Tschaikovski și Dans de Brahms. Urmează baletista Nina Gavrilova, care executând dansul țiganelor din baletul Țigani, este atât de viu aplaudată încât e nevoită să repete de 2 ori scena. Solista Vera Dipner, execută Cântec popular rus, aria Habaniera din opera Carmen și un cântec popular spaniol.

Trio de balet format din Nina Gavrilova, Anatolie Toski și Boris Hoffin, admirabil prin execuția măiestră, dovadă a unei pregătiri serioase. Nicolaevna Ke-

marskania și Nicolae Timocenko în duo, cântă din Voevodul Țiganilor de Strauss, pentru ca celor doi, după încetarea aplauzelor să le urmeze sketch-ul executat de Nina Gavrilova, Anatolie Tolstki și Boris Hoffin care interpretează sketch-ul coreografic din filmul „Luminile orașului” cu Charlie Chaplin.

Ca ultim punct, solistul cu renume național Grigore Bușuev, execută aria Cavantina de Rossini, aria Figaro din Bărbierul de Sevilla, cântecul popular rus A-dio fericire și cântecul napolitan O solle mio. Prin felul desăvârșit în care își execută punctele enumerate mai sus, solistul Grigore Bușuev devine atracția concertului, fiind considerat de asistență ca cel mai bun solist auzit în ultimul timp, atât în țara noastră, cât și între solștii celorlalte țări care au cântat pe scena arădană.

## PROCESUL LUI BALDUR VON SCHIRACH

NURENBERG. — Eri a început în fața Tribunalului Internațional dela Nürnberg, depozitia lui Baldur von Schirach, fostul conducător al tineretului german și apoi șeful Serviciului de presă al hitleriştilor.

DOUA CAZANE DE BAIE de vânzare. Adresa la ziar.

## SPORT

### Reprezentativa Budapestei la Arad

După jocul România—Ungaria, ce se va disputa la data de 2 Iunie 1946 în București, echipa Ungariei sub denumirea „reprezentativa Budapestei” va absolva o partidă la Arad și anume la 4 Iunie, contra echipei aleasă a Aradului.

În vederea acestui match de mare importanță, factorii compețenți au luat măsuri, ca la arena Gloria, atât tribuna, cât și întregul teren să fie practicabil.

Ungurii vor alinia la Arad cea mai bună formație și întâlnirea lor cu reprezentativa Aradului va fi incontestabil matchul cel mai interesant și pasionant din ultimul timp.

### SGA va juca la Reșița

Echipa de foot-ball SGA va face o deplasare la Reșița unde va juca Duminecă la 26 Mai crt. o partidă amicală în compania SSMR-ului. Echipa arădană va fi întărită cu câțiva jucători împrumutați, deci așteptăm un rezultat onorabil.

### Tănăsescu a câștigat turneul de tenis din București

Eri s'a terminat marele turneu de tenis cu participarea celor mai buni jucători din Capitală și victoria finală i-a revenit lui C. Tănăsescu.

Rezultatele ultimului tur au fost următoarele:

Cobzuc—T. Bădin 6-4, 8-6, 3-6, 6-4.

Caraulis—G. Viziru 6-4, 6-4, 5-7, 3-6, 6-4.

C. Tănăsescu—Rurac 6-0, 6-2, 6-3.

### ȘAHISTE.

Duminecă dimineață la orele 9 în localul clubului Ammefa se

va disputa un concurs pe echipe între Ammefa și Lemnarul din Timișoara, echipa a doua în clasamentul Timișoarei. Arădanii și-au format echipa după cum urmează: Halic, Weisz, Manheim, Simonits, Szabo, Kubik, Gulyás, Kovács, Kurzmann și Péterfy, rezerve: Bălint și Hunyadi.

### Victoria-Ineu — Avram Iancu-Hălmagiu 6-1 (1-0)

Duminecă după masă pe terenul din Hălmagiu s'a desfășurat matchul între echipa Victoria din Ineu și Avram Iancu din Hălmagiu în cadrul campionatului rural.

Prima repriză a fost foarte slabă din ambele părți, marcând Victoria un goal tras de Zöldhegyi dintr-o pedeapsă de pe linia de 15 m. A doua repriză Victoria își revine și atacă vehement poarta gazdelor, reușind să marcheze 5 goaluri. În min. 32 gazdele la o învâlmășală în fața porții Victoriei, reușeste să marcheze goalul de onoare.

Formațiunile. VICTORIA: Lt. Tomescu, Pantea, Raider, Slt. Miha Iancu, Serg. Panaitescu, Nagy I, Lt. Ștefănescu, Miclăuș, Lt. Cioroianu, Slt. Golgoțiu și Zöldhegyi.

AVRAM IANCU: Marios Stefan Catana, Balta N., Popovici Petru, Dumitroiu, Gherman, Moisa, Romulus, Lambing și Balta II.

S'au remarcat dela Victoria: Lt. Cioroianu, Nagy cei mai buni din 22 Zöldhegyi, Lt. Tomescu, Miclăuș și Raider. Dela Avram Iancu: Moise Stefan, Catana, Balta I, Petru și Romulus.

Au marcat dela oaspeți: Lt. Cioroianu 3, Zöldhegyi 1, Miclăuș 1 și Lt. Ștefănescu 1; dela gazde: Romulus 1. D. Colarov a arbitrat foarte bine. Vasiliu Ion

## Petru Lindner „hitleristul cu mașină” a fost depus la penitenciar

— El execută o pedeapsă pentru escrocherie —

ARAD. — Acum câteva zile a apărut în localitate P. Lindner, fost în organizația SS ca șef de grupă. În această calitate de executat toate ordinele și dispozițiile cu caracter sadist, proprii acestei organizații. Numitul a fost recunoscut de organele Siguranței și a fost arestat. Petru Lindner a fost înainte cu câțiva ani, funcționar în Arad și se plimba într-o mașină de lux, împodobită cu svastica, făcând diverse afaceri dubioase. Cu legăturile ce le avea și cu actele false de care dispunea, a reușit să primească niște tractoare pentru țărani, mașini pe care nu le-a predat destinatarilor, ci le-a vândut altora cu preț de speulă. Pentru faptul acesta, cum și pentru alte escrocherii, în 1943 a fost condamnat la 3 ani închisoare corecțională, fiind depus pentru executarea pedepsei. După două luni și 20 zile de arest a reușit să obțină eliberarea, plecând în Germania și înrolându-se în SS.

Siguranța terminându-și cercetările, Petre Lindner a fost predat Parchetului, care l-a depus la Penitenciar pentru executarea restului de pedeapsă primită în 1943.

### UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu  
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41  
Camionaj, Transporturi și Expediții

### Viza liuretelor militare

#### VINERI.

Arad: contingentul 1928.

#### SAMBATA:

La Arad: conting. 1929 și 1930  
În județ: la Zerind: com. Iermata Neagră; la Nădlac: com. Nădlac; la Ghioroc: com. Păuliș și Cladova; la Cermei: comuna Șomoscheș.



**Parcul „Libertății” își deschide Duminică porțile**

Într-un număr trecut al ziarului nostru am arătat că prefectul poporului, Gh. Voștinar, aplicând practice principiile socialiste pentru îmbunătățirea soartei și vieții populației nevoiașe, a lucrat zi și noapte pentru ca parcul dintre cele două clădiri ale prefecturii — parc, care altădată era destinat numai prefectilor oligarhiei — să fie dat marelui masă muncitoare a orașului.

Am scris deasemenea cum dintr-un câmp de gunoae și un teren plin de gropi s'a amenajat unul din cele mai frumoase parcuri ale orașului, cu fântâni arteziene, statui reprezentând libertatea și munca, pavilioane cu fauna județului, din care nu lipsese fazanii, etc.

Inaugurarea parcului, destinat exclusiv marilor mase ale orașului se va face Duminică 26 Mai la orele 11, publicul fiind invitat să ia parte în număr cât mai mare la această festivitate.

**Despre necesitatea naționalizării băncilor naționale din Franța și din România**

(Urmare din pag. 1-a)

administrare, și în mână toate marile întreprinderi ale țării.

Începutul naționalizării vieții financiare franceze s'a făcut prin votarea legii din 2 Decembrie 1945, când s'a hotărât naționalizarea Băncii Naționale franceze împreună cu 4 cele mai mari bănci franceze, în frunte cu Crédit Lyonnais. Viața financiară a Franței este acum dirijată, după noua lege, printr-un consiliu de 40 membri, a căror hotărâri sunt executate de către însăși Banca Națională a Franței.

Oamenii, cari au luptat ani de-a rândul în Frontul Rezistenței Populare Franceze contra dușmanului cotropitor, nu se mai lasă înșelați prin nici o demagogie. Ei știu să găsească pe dușmanul lor reacționar, ori unde se ascunde. De aceea și democrația română loare bine a făcut, când pentru asigurarea puterii sale, la început, a pus prințe primele puncte ale realizării sale, naționalizarea Băncii Naționale a României, pivotul întregii vieți financiare ale țării.

ing. GH. Ș.

**Demobilizarea trupelor poloneze din Italia**

LONDRA. — D. Ernest Bevin, ministrul de afaceri străine al Marii Britanii, a expus ieri, în Camera Comunelor, un plan pentru demobilizarea trupelor poloneze din Italia de sub comanda britanică. D. Bevin a propus, ca soldații polonezi să fie, deocamdată, înrolați în corpuri de muncă, urmând ca apoi să se stabilească unde vor sau să se înroleze în Polonia.

**ULTIMA ORA**

D. Stettinius

**Națiunile trebuie să colaboreze pentru asigurarea păcii**

WASHINGTON. — Senatorul Connaly, care a participat la conferința ministrilor de externe de la Paris, în calitate de consilier al d-lui Byrnes, a făcut ieri o expunere în senatul Statelor-Unite. Concluzia d-lui Connaly a fost, națiunile care au luptat împreună pentru doborârea nazismului,

trebuie să colaboreze tot atât de strâns și pentru asigurarea păcii, alături de cele patru mari puteri.

NEW-YORK. — D. Stettinius, șeful delegației americane la Consiliul de Securitate, a declarat în cadrul unei cuvântări ro-

stite la un banchet, că baza de colaborare a națiunilor iubitoare de pace creată în timpul războiului, trebuie să fie continuată și folosită în timp de pace. Menținerea acestei baze este în interesul absolut al păcii și progresului omenirii.

**Uriașa grevă a muncitorilor americani dela căile ferate**

WASHINGTON. — Azi noapte la orele 11, ora României, a început greva muncitorilor din căile ferate americane. 250.000 muncitori au început lucrul, iar trenurile au rămas pe linii acolo unde s'au găsit la acea oră. Greva nu a putut fi împiedecată cu toată intervenția președintelui Truman în negocierile dintre sindicatele muncitorilor și patronilor. Cu toate că greva a izbucnit azi noapte negocierile vor continua și în cursul zilei de azi.

Știri difuzate azi dimineață anunță, că greva muncitorilor din căile ferate s'a extins și la muncitorii de pe malul Pacificului.

În urma grevei dela căile ferate americane, toate transporturile de alimente, atât în interiorul Statelor Unite, cât și cele destinate țărilor care suferă de foame, au fost oprite.

Guvernul american a luat măsuri, ca toate avioanele și vasele disponibile să fie afectate transporturilor

de alimente. 300 avioane au fost concentrate pe aeroporturile din jurul New-York-ului.

WASHINGTON. — Președintele Truman a semnat decretul prin care ministrul de interne al Statelor Unite este autorizat să preia controlul minei de cărbuni.

**Negocierile anglo-egiptene au fost întrerupte**

CAIRO. — Negocierile anglo-egiptene privitor la revizuirea

tratatului de alianță încheiat în 1936, au fost suspendate în mod temporar. Suspendarea negocierilor, după cum se arată la Cairo, a fost necesară pentru ca ambele delegațiuni să ia contact cu guvernele respective pentru instrucțiuni.

**Franca a pregătit o mare armată de agresiune**

NEW-YORK. — Primul martor audiat de subcomisiunea spaniolă a Consiliului de Securitate, a fost d. Jose Giral, președintele guvernului spaniol republican. D-sa a arătat că Franco dispune momentan de 840.000 soldați sub arme, 100.000 agenți ai Poliției secrete și 500.000 agenți falanșisti. Agenții germani din Spania lucrează, cu pașaport spaniol, în Franța și în toată Europa, procedând ca și cum războiul nu ar fi terminat. Ei primesc instrucțiuni prin radio. D. Giral a mai arătat că producția de arme din Spania a fost intensificată și că

Spania a primit din Germania tunuri și chiar vase de războiu.

**O mare rază a forțelor americane pe vasele de pe Dunăre**

MUNCHEN. — Autoritățile militare americane au întreprins ieri o mare rază printre vasele ce navigau pe Dunăre. La rază au participat peste 400 soldați. Dunărea a fost închisă pe o porțiune de 90 km, în Bavaria. Cu acest prilej s'a constatat că marinarilor vaseilor de pe Dunăre exercitau o contrabandă în stil mare, alimentând bursa neagră. Ei transportau în mod clandestin: alimente, arme, îmbrăcăminte, aparate de telegrafie

fără fir, stupefiante, etc. În același timp transportau călători clandestini în mare majoritate deertori, criminali de război, în general oameni certați cu legea.

În timpul razei au fost arestați 400 persoane. Organele militare americane n'au întâmpinat nici o opunere în cursul efectuării razei. Raziile continuă.

LONDRA. — În urma razei efectuate de trupele americane pe vasele ce navigau pe Dunăre, au fost menținute arestate 237 persoane. Printre ele se găsește și Truck Wajter, totuși comandant al marinei fluviale maghiare. Pe vasele percheziționate s'au găsit mari cantități de mărfuri de contrabandă, arme și muniții.

**SECȚIA TINERETULUI „CRUCEA ROȘIE” DIN ARAD**

Invită publicul la serbarea mamei lor ce se va da Duminică 26 Mai ora 4 d. a. în sala PALĂTULUI CULTURAL. Programul este extins de Școala primară de fete Nr. 2, de sub direcția Dnei Cornea. Programul este făcut în special pentru tineret, mame și copii.

Întrearea benevolă.

**Platforma-program a blocului partidelor democratice**

(Urmare din pag. 1-a)

Desvoltarea producției materialelor de construcție, în special ciment și geamuri pentru reconstrucția regiunilor devastate și pentru export;

Desvoltarea și înzestrarea cu instalații moderne și construirea de noi unități industriale pentru prelucrarea lemnului, în vederea măririi producției de cherestea, celuloză, mobilă etc.

Folosirea capacității maxime de producție a industriilor producătoare de bunuri de consum;

Lucrări pregătitoare pentru construirea de centrale hidro-electrice și termo-electrice în vederea electri-

ficării țării.

Măsuri pentru asigurarea aprovizionării industriilor cu materii prime și credite, astfel ca prin măririi producției să se asigure condițiunile necesare unei folosiri rentabile a capitalurilor investite.

Îmbunătățirea transporturilor pe uscat, prin refacerea completă a căilor ferate și a drumurilor prin dezvoltarea parcului de locomotive și de vagoane și înființarea de auto-centre în vederea exploatarei transporturilor rutiere.

Îmbunătățirea transporturilor aeriene fluviale și maritime.